

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes	1,25 pesetas
Tres meses	3,50
Ses meses	6,75
Doce meses	12,50

ULTRAMAR

Ses meses	15 pesetas
Doce meses	25

PAGO ADELANTADO

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono, número 175.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos y calle de San Gregorio, 25.

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Tres meses	4 pesetas
Ses meses	7,50
Nueve meses	11
Doce meses	14

EXTRANJERO

Tres meses	14,75 pesetas
Ses meses	25

[PAGO ADELANTADO]

CONFLICTO EN PUERTA

Según las últimas noticias telegráficas, se agrava de manera alarmante el litigio que sostienen Francia e Inglaterra, cuyas relaciones amistosas hallanse en peligro de inminente ruptura, por las encontradas aspiraciones de ambos países a la posesión del Alto Nilo.

Desde que llegó a Fashoda el capitán Marchand, no pasa día sin que los periódicos ingleses establezcan comparaciones entre el poderío naval de la Gran Bretaña y el de sus rivales los franceses.

El periódico londinense «Daily Mail» ha publicado un estado gráfico de la actual situación de las escuadras inglesas y francesas.

Según dicho estado, tiene Inglaterra en Chatham una flotilla de seis destructores, y en Portsmouth y Devonport otras dos iguales; en la ría de Arosa una escuadra de ocho acorazados de combate y cuatro cruceros en Gibraltar un acorazado, dos cruceros y siete torpederos; en Malta siete acorazados, cinco cruceros y 16 torpederos; en Candia dos acorazados, dos cruceros y dos torpederos, y en Egipto dos cruceros.

Los franceses tienen en Brest una escuadra de seis acorazados, cuatro cruceros y cuatro torpederos; en Tolón otra de seis acorazados, seis cruceros y nueve torpederos; en Ajaccio 12 torpederos; en Brest un acorazado y seis torpederos, y en Candia cuatro cruceros.

Además ambas naciones cuentan con buques de reserva cuyo número también publica el periódico antes mencionado.

Francia tiene en reserva en Tolón tres acorazados de primera clase, siete de segunda, cuatro cruceros y un gran número de torpederos.

Inglaterra tiene en el Mediterráneo diversos buques de reserva, cuyo número día en día, siendo por consiguiente difícil puntualizarlo ahora.

En aguas inglesas tiene en la situación citada once acorazados, distribuidos en la siguiente forma: en Devonport y Portsmouth, dos acorazados por puerto; en Holvtbead, Milford Haven, Greenock, Berehaven, Queenstown, Nore y Quebec, uno. Tiene además, cuatro cruceros y ocho cazatorpederos y dos grandes cruceros de nueva construcción.

Tiene también en varios puertos de la metrópoli 30 destructores completamente preparados para prestar servicio.

Francia tiene en aguas del Norte cuatro guarda-costas anfibios, dos acorazados, cuatro cruceros y un gran número de torpederos.

Han fallecido:
En Lesaca, doña Tomasa Lorbes.
En Tudela, doña Genara Mancho.
R. I. P.

MUERTA Y VIVA

—Comprendo la impaciencia del señor conde y participo de ella; no perderé ni un minuto.

El medicamento en cuestión sería muy bueno, pero no produjo el resultado que se esperaba. Un cuarto de hora después de haber abierto la señora de Rahón los ojos, la sangre coloreó sus pálidas mejillas y su frente se cubrió de sudor frío. Declara una fiebre violenta, con fuerte delirio.

La condesa sufría terribles convulsiones. Memorciase las manos, balbuceaba desgarradores lamentos, y de sus labios se escapaban frases inconexas, cien veces repetidas, que casi siempre venían a parar a estas palabras:

—¡Oh! ¡ese cabo lo... ese maldito cabo... ¡Annibal... mi amado esposo... ha muerto... ¡no quiero vivir!

Los testigos de aquella lamentable escena sollozaban; Saint-Maixent y la bella Olympia se llevaban el pañuelo a los ojos.

Efemerides navarras

1.º de Noviembre del año 187 de J. C. LAMINA ROMANA DE PAMPLONA

Durante la dominación romana fue Pamplona ciudad de alguna importancia como lo acreditan los restos que de aquellos tiempos se han descubierto en varias ocasiones. Tales, por ejemplo, una lámina de bronce citada por el P. Moret y en la cual se expresa que siendo cónsules en Roma Materno y Bradua, el municipio de Pamplona dió el derecho de ciudadanía a Publio Sempronio Tausino Damnitano á perpetuo para él, sus hijos y descendientes y que le admitía por ciudadano suyo y patron y defensor de sus causas. Autorizaron el decreto Tito Anio Paterno y Junio Cecilio Estivo, que serían los duumvros ó gobernadores de la ciudad. Está fechada la lámina en las Kalendas de Noviembre ó sea el 1.º de dicho mes, y el año de los citados cónsules corresponde al 187 del nacimiento de N. S. Jesucristo y es el sexto del emperador Marco Aurelio Cómodo y nono del Pontificado del Papa San Eleuterio. La costumbre de elegir las ciudades patronos suyos se ve en Cicerón quien en el discurso en defensa de Sextio dice que la ciudad de Capua le había elegido por su patron. El elegir por ciudadanos suyos a los que quisiesen no parece era honor de todas las ciudades, pues Plinio dice que Pompeyo lo concedió a las de Bitinia en Asia, y se conoce que Pamplona disfrutaba esa prerrogativa.

Noticias del domingo

Una fábula

Madrid 30 (11 noche).

Un periódico de esta mañana ha publicado una noticia tan aparatosamente vestida que ha llegado a creerse.

Decía que hoy probablemente llegaría a Madrid uno de los comisionados yankees, de los que fueron a París, con objeto de conferenciar extensamente con Sagasta y dar por terminadas las conferencias que celebran en dicha capital los comisionados españoles y yankees.

¡Ahadía que ultimaría la cuestión con Sagasta y de la entrevista se sabría si habían de continuar las negociaciones. En París ó podrían darlas por terminadas para entenderse los dos gobiernos de Madrid y Washington.

La noticia ha sido desmentida en los centros ministeriales.

Carta comentada

Se ha comentado mucho en los círculos políticos una carta suscrita por el general Polavieja que se publicó hace unos días en el «Diario de Avisos de Zaragoza».

En dicha carta niega el general que hubiera inteligencias de aproximación a Silvela. Decía que si Silvela estaba conforme con el programa que ha publicado Polavieja no desaharía que se le uniera; pero que él, no podía someterse y reconocer como jefe a ningún político.

A propósito de la unión citada, se dice que Martínez Campos ha entablado nuevas negociaciones para unir a Silvela y Polavieja, esperando que lo consiga.

Los tres médicos movían la cabeza con aire que no predecía nada bueno.

—¿Hay algún peligro?—preguntó el señor de Rahón, que sentía renacer sus temores.

—Mi conciencia no me permite engañar al señor conde—repuso el médico más importante;—hay peligro y grande.

—¿Qué teméis?

—Una fiebre cerebral, enfermedad muy grave de por sí, y más grave aún en el estado que se encuentra la señora condesa.

—Pero la combatiréis, no es verdad?

—Energicamente.

—Y la venceréis?

—Dios solo puede saberlo. Yo no soy un charlatan ni tengo la pretensión de hacer milagros. Haré cuanto esté de mi parte, pero es preciso que la naturaleza me ayude; de todos modos, señor conde, temo un mal parto; lo creo casi inevitable.

El conde de Rahón sintió como si le aplicaran un hierro candente sobre el pecho; pero, imponiendo silencio al agudísimo dolor que le causaba la pérdida de su más cara esperanza, exclamó:

—No os cuidéis más que de la condesa! ¡Perezca cien veces la criatura con tal que la madre se salve!

Los gamacistas

Los gamacistas se reunirán mañana a las cuatro de la tarde para firmar la carta de adhesión a su jefe. El periódico *El Español* se publicará en breve.

Repatriados

Telegrafían de Valencia que esta mañana fondeó en aquel puerto el vapor *Juan Forgas* con gran número de repatriados, procedentes de Cienfuegos.

En la travesía fallecieron 16, a la vista del puerto dos que serán enterrados en el cementerio de Valencia.

Se ha desembarcado únicamente a los enfermos graves, habiendo sido instalados en la caseta sanitaria, muy bien montada en el Grao. Otros fueron conducidos al Hospital militar.

El buque continúa anclado y mañana desde el amanecer, se hará el desembarco del resto del pasaje.

Un soldado falleció momentos después de desembarcarlo, habiendo recibido en tierra los Santos Sacramentos.

Le Figaro y Le Gaulois

Dice *Le Figaro* que los americanos creen justo descargar a España de la deuda de Cuba anterior al año 1895.

Le Gaulois, por su parte manifiesta que los yankees proponen a España la cesión del archipiélago filipino por mil quinientos millones de pesetas. (Al llegar aquí, el delegado del Gobierno interrumpió la conferencia.)

De Manila

Las últimas noticias que se tienen de Manila dicen que los yankees han prometido la entrada en el puerto de aquella ciudad, al vapor *Buenos Aires*, que embarcará soldados enfermos para repatriarlos.

También se sabe que ha sido suspendido el periódico *La Voz de España*, y apresado su director acusado de haber injuriado a los yankees.

Los diarios *El Americano* y *El Español*, compiten en servicio telegráfico universal, mejorando cada vez más su información.

El huérfano

—Estoy solo... Todos mis amigos se han marchado al Cementerio a hacer la visita anual a las tumbas de los que fueron sus parientes. No sé si marchar yo también. ¿Pero qué sepultura voy a visitar yo?... Me encontraron en la calle, ni mi padre ni mi madre me creyeron digno quizá de que llevase su apellido... no los conozco, ni sé si viven. ¡Dichoso quien los conozca y que cuando mueran pueda ir a rezar al pie de su sepultura!... ¡Quién sabe si mis queridos padres se hallarán también en la morada de los muertos y su tumba se verá solitaria, cubierta de hierba y sin que nadie vaya a rezar una plegaria por el eterno descanso de sus almas! ¡Si yo supiera dónde está su fosa, si Dios me iluminara en estos momentos, de meditación, que convida vida el día de Todos los Santos y mesenalarla con su infalible mano el lecho donde ellos descansan, iría presuroso a postrarme de hinojos en aquella sepultura y rezaría con fervor por los que ni la dicha tuvo de llamarlos padres.

—¿Mas a qué titubear? seguiré la corriente que el mundo me marca y la religión me señala; bajaré al cementerio y rezaré; donde no lo sé miraré todas las tumbas y en aquellas en que vea que ni una luz las alumbraba ni un deudo las

—Amén—pensó Saint-Maixent.—¡Ojalá realicen los médicos los votos de mi buen primo, librándonos de ese molesto heredero futuro salvando a mi prima, a quien, en verdad, no deseo mal alguno!

Durante tres días y tres noches consecutivas, la señora de Rahón, a quien no dejaban la fiebre y el delirio, estuvo entre la vida y la muerte. Annibal, a quien los médicos daban ya muy pocas esperanzas, no tenía valor para sufrir aquella continua agonía. Desgarrábase el pecho con las uñas, y aunque en el siglo XVII era casi desconocido el suicidio, llegó a pensar formalmente en matarse para no sobrevivir a su esposa.

En la noche del tercer día, el médico de más edad, compadeciéndose de aquel gran señor que sufría los mayores tormentos que se pueden sufrir en este mundo, lo llamó aparte y le dijo:

—Señor conde, el desenlace se acerca. Ya no es posible que el mal vaya en aumento. Mañana habrá succumbido ó se habrá salvado la señora condesa.

Annibal pasó la noche arrodillado ante un crucifijo de marfil que había en un oratorio contiguo a la alcoba de la condesa. Ya no tenía te en la ciencia, su única espe-

rosa y las cuida, oraré fervorosamente, porque no me cabe la menor duda, que en alguna fosa solitaria en la que ni una lágrima se haya vertido se hallarán mis padres.

II

Coronas, flores, luces, suspiros, sollozos, todo se halla confundido en el lugar donde los muertos reposan. Los sacerdotes son llamados de una a otra tumba para que recen por los que bajo aquella tierra se encuentran sus cadáveres.

Muchas de las sepulturas se hallan solitarias, ni una luz, ni una corona, ningún signo recuerdo de los vivos existe en ellas que haga comprender que todavía hay personas de la familia a que el difunto pertenecía.

En un trozo del Camposanto donde existen varias tumbas de éstas que nadie cuida, alumbraba ni vela, se halla de rodillas un joven de unos veinticinco años; todos se fijan en él, sin que nadie pueda adivinar cuál sea el sitio en que tiene enterrado algún deudo, ó persona querida, dentro de aquel recinto abandonado.

La mayoría de aquellos sepulcros tiene cruces de madera, cuyas inscripciones las ha borrado el tiempo, como se borran en el mundo los buenos hechos.

Los ojos de aquel joven están fijos en la verde yerba que cubre los sepulcros y por sus mejillas se resbalan abundantes lágrimas nacidas del fondo de su corazón.

III

Comienzan a caer sobre la tierra las sombras de la noche, aquella tumbas que tantas visitas han recibido durante todo el día, quedan solitarias, ya no hay diferencias. Ya no se nota quien tiene parientes, ni quien riquezas; aquel santo lugar queda triste como de ordinario. Todos son iguales aquellos seres que con la misma ley fueron juzgados, por más que algunos ante los ojos del mundo aparezcan como personas superiores por sus méritos, virtudes ó riquezas que a veces hasta en sus tumbas los pregonan, aquello no pasa del mundo de los vivos, pues quizá aquel que por toda señal de su tumba tiene una toaca cruz de madera cuya pintura haya desaparecido por las inclemencias del tiempo, se ha presentado ante los divinos ojos del Juez Supremo, con más virtudes que el que yace en suntuoso panteón de marmol cuajado de coronas é iluminado por gruesos cirios; ante los ojos de Dios no son los méritos mundanos los que se respetan y se premian; son los hechos de la vida, las acciones, las buenas obras que en esta corta pero escabrosa peregrinación por la tierra hemos ejecutado.

¿Cuántos de esos sepulcros que causan admiración al que los contempla por el asiático lujo que les decora, no habrán sido humedecidos por una lágrima, ni se habrá rezado ante ellos la más insignificante oración... ¡Y cuántos de los que veis solitarios serán durante el año los más visitados y en los que más se llora y se reza!

La oración no necesita testigos; el que ora no necesita que lo vean, lo que debe desear es que sus oraciones lleguen hasta Dios, no hasta los hombres.

IV

—He rezado... he llorado... ¡qué satisfecho estoy! Desde el momento en que abandoné el cementerio encuentro un bienestar inexplicable; a mis oídos llegan voces desconocidas para mí, que me consuelan, que me dicen palabras cariñosas por mi nunca escuchadas... ¡si serán de mis padres?... ¿si habrá orado en su tumba?... ¿quién sabe, quizá la casualidad me haya hecho encontrar la sepultura de los que en vida no pude conocer.

Así hablaba en su cuarto el joven, que en el cementerio oraba ante las tumbas solitarias, sobre las que nadie se acordó en poner una luz ni una corona.

Pres de profundas meditaciones, se acostó el joven y cuando apenas había conciliado el sueño, llegaron a sus oídos armoniosos sonidos de celestial orquesta y entre aquellas notas que desconocidos instrumentos hacían brotar raudales, oyó una voz clara y bien timbrada, que le decía:

—¿Quién eres tú? ¿quién pedia con fervientes súplicas que hiciese un milagro si era preciso para salvar la vida de su amada esposa, por quien hubiera dado la suya sin vacilar.

Las horas de aquella noche cruel fueron largas, como la agonía de un moribundo.

Las bujías del oratorio se consumieron y apagaron una tras otra sin que el señor de Rahón lo advirtiera; ¡tan absorto estaba en su plegaria!

Por último, las tinieblas de la noche empezaron a disiparse: un alegre rayo del sol, que parecía un presagio penetró timidamente en el oratorio.

El conde, más frío que la nieve, se levantó del reclinatorio y entró en la alcoba. Un sudor helado corría por su frente; su corazón palpitaba apenas.

El viejo doctor, que estaba de pie al lado de la cama, le hizo señas para que se acercase sin ruido.

Annibal le interroyó con la vista, y el médico, en voz tan baja que el señor de Rahón adivinó más bien que oyó sus palabras, le dijo:

—Ya no hay fiebre ni delirio; está durmiendo; se ha salvado.

Así era. La crisis prevista y anunciada se había verificado durante la noche. La

«Gracias hijo mío, tu eres el único que en el cementerio rezaste por mí.»

Una de las tumbas donde oró el huérfano era la de su madre.

T. OSÁCAR
Madrid 28 Octubre del 98

LAS TRES MISAS DEL DIA DE ANIMAS

La Iglesia ha concedido poder celebrar cada sacerdote tres misas el día de Pascua de Natividad. España y Portugal tienen además el privilegio de las tres misas para el día 2 de Noviembre, que es la conmemoración de los fieles difuntos.

El benedictino Dóm Lamey ha publicado recientemente un trabajo sobre este privilegio en el *Monologium clusiacense* y de él tomamos los datos siguientes.

La fiesta de las *animas* fué instituida por la Santa Sede en 998 á ruegos de San Odlón, que la estableció primero en el célebrísimo monasterio de Cluny.

En 1748, S. S. Benedicto XIV, á ruego de los soberanos de España y Portugal concedió que en todos los dominios que entonces tuvieron ó en lo venidero adquiriesen los dos citados reinos, pudieran celebrarse tres misas por cada sacerdote en el día de los difuntos.

El privilegio se conserva hoy en las inmensas regiones que fueron españolas y portuguesas, y han dejado de serlo, como las repúblicas hispano americanas de la América central y Meridional, Méjico, Brasil, antiguas colonias portuguesas de Oceanía, y también en la región francesa llamada Rosellón.

En cuanto España, al revés de lo que hoy sucede, enarbóla su bandera en alguna parte, allí existía el privilegio, de modo que si la escuadra española se hubiera apoderado de Washington (como algunos llegaron á soñar) el privilegio de las tres misas hubiera existido *ipso facto* en los Estados Unidos, en virtud de la bula de Benedicto XIV.

Al llegar el noveno centenario de la institución de la fiesta de Animas, varios Obispos han suplicado á la Santa Sede que haga extensivo á toda la cristiandad el privilegio que Benedicto XIV concedió á Portugal y España. Dom Lamey expone las razones teológicas que apoyan ese postulado, y juzga que estamos en camino de verlo contestado favorablemente.

Si la Iglesia (escribe Lamey) ha dejado pasar nueve siglos antes de inscribir esta tierna conmemoración de los difuntos en la serie de sus fiestas sería, pues, inoportuno y desconforme á sus tradiciones que despues de otros nueve siglos se decidiese al fin hoy á extender á todo el catolicismo ese hermoso y santo beneficio de poder decir dos misas más en sufragio de los muertos?

Los rosarios de la Aurora

Según habíamos anunciado, se han verificado los cinco rosarios de la Aurora que el Centro Escolar Dominicano de Obreros dedica anualmente á honrar la Madre de Dios.

¡Qué hermoso espectáculo ofrecía al mundo, cada una de esas procesiones que al rayar la aurora precursora del nuevo día, salía cada domingo de una de las respectivas parroquias de esta ciudad!

En medio del silencio de la noche, cuando la mayoría de la población duerme descurrida, sin percatarse de que el Todopoderoso nos brinda un nuevo día, los hijos del trabajo que durante la semana han estado en sus rudas

señora de Rahón no corría ya peligro alguno, su convalecencia iba á ser rápida y el mal parto que en un principio se creía inevitable no ocurrió.

El marqués había cometido por consiguiente, sin ningún resultado uno de los crímenes más íntimos que registran los anales de la perversidad humana.

Cuando el conde radiante de alegría, anunció á su querido pariente, á su mejor amigo, que el peligro no existía ya y que juntamente con la madre se había salvado el hijo, Saint-Maixent experimentó una terrible decepción, pero fingió una alegría tan sincera, que el conde, enternecido, no pudo menos de agradecerlela.

Una vez libre de las atroces torturas que había sufrido, el señor de Rahón quiso saber en qué consistía aquel error singular y, al parecer, inexplicable que había tenido tan fatales consecuencias para su esposa.

La explicación era muy sencilla. Nuestros lectores saben que «Mesrou» y su compañero «Kebir» se parecían como dos gotas de agua. Pues bien; habiase encontrado á «Mesrou» suelto con las rodillas ensangrentadas y relinchando de dolor en patio de las caballerizas.

Supúpose naturalmente que el noble animal turioso porque le habían separado

faenas, dedican los albores del día que Dios creara para el descanso a honrar a su Santísima Madre, elevando al cielo santas plegarias que, salidas al unísono de aquellos robustos pechos, cruzan el espacio convertidas en vibrantes notas que encantan al más apático e indiferente.

Con un numeroso concurso, religiosidad incomparable y excelente tiempo, se celebraron los cuatro primeros domingos los rosarios que salieron respectivamente de las parroquias de San Saturnino, San Juan Bautista, San Nicolás y San Lorenzo, teniendo Dios destinado para el día que correspondía salir de San Agustín un tiempo lluvioso, que en nada hizo disminuir el contingente de devotos ni la religiosidad y compostura de ellos.

El orden de los rosarios en los cuatro primeros domingos era el siguiente: rezábase en la parroquia que en turno le correspondía los cuatro primeros misterios del rosario y salía la procesión compuesta de tres hermosos estandartes y muchos farolillos a recorrer varias calles de la respectiva parroquia, y legada a Santo Domingo, celebrábase una misa durante la cual se cantaba la letanía, salve de misión y el hermoso himno «Firme la voz» etc.

El último día hubo necesidad de ir directamente de San Agustín a Santo Domingo a consecuencia de haber caído un regular aguacero en el momento en que la procesión se disponía a recorrer las calles de la parroquia. Esto no obstante en nada se varió el resto del programa, llegando a Santo Domingo con mucho orden.

Como todo lo que organiza tan laudable Centro, han revestido mucha solemnidad todos los actos, tomando parte muy activa en ellos su dignísimo director y su respetable sobrino don Cipriano Olaso.

La orquesta y el coro, muy bien, habiendo ejecutado Ave-Marias de Desplán, Goldaraz, Istúriz y García Goizueta con mucha precisión, bajo la dirección del joven profesor de la academia municipal y notable organista don Tomás Istúriz Albistur.

El último domingo se cantaron tres preciosas Ave-Marias, composiciones de este, que gustaron mucho, llamando especialmente la atención por su novedad y buen gusto una de ellas que tiene un lindísimo dúo de trompas, por lo que felicitamos, al señor Istúriz.

También se cantó el mismo día durante la misa un inspirado himno a María composición del presbítero y notable músico don Leandro Hernández.

No queremos terminar sin felicitar de manera muy especial al dignísimo director del Centro de Obreros, don Esteban Olaso, alma y vida de esa excelente institución que tanto bien reporta a Pamplona y Navarra con su ejemplo.

Y felicitamos a los obreros que tan dignamente saben demostrar que aún hay en la capital de Navarra gente de temple, que con sus obras demuestra que nada le importa ni le arredra, cuando se trata de honrar a Dios.

LA BOLSA

El resultado que ofrece la comparación de las cotizaciones de la semana es desfavorable para todos los valores, excepto los de Filipinas que han subido: todos los demás han bajado.

No es extraño, porque en ese período las impresiones eran malas por todos conceptos; los valores franceses bajaban, arrastrando a los nuestros, x en Madrid repercutían los temores de París. Nuestra situación financiera, difícil de uyo, se agravó por ese motivo, y como a esto siguieron los temores de un rompimiento entre los comisionados españoles y norteamericanos que tratan de establecer la paz, y además se ha hecho público que no reconocen éstos la deuda de Cuba, era natural que ese conjunto de malas noticias determinase la baja de los valores, como ha sucedido.

Puede decirse que la situación financiera sigue, no sólo lo mismo, sino que ha empeorado, y por lo tanto, hay que proceder con mucha cautela para no comprometer los intereses.

Aquí nada se piensa para el caso en que vengán a pesar sobre el Tesoro de la península las deudas coloniales; pero, si llegase a suceder, vendría un fuerte quebranto a sus tenedores. Aún sin ello, el apuro financiero es grande para hacer frente a las demás deudas contraídas con objeto de obtener recursos, con destino a la guerra, porque los ingresos que pueden consolidarse no basta a cubrir las obligaciones inexcusables.

La supresión de todas las amortizaciones es a medida menos perjudicial que se puede temer, y esa economía no basta sin embargo, ni mucho menos, para salvar el déficit.

En estas condiciones es inútil esperar el alza de los fondos con firmeza. Podrá elevarlos la impresión del momento ó el agio del especulador; pero el rentista no debe esperar una mejora firme.

Los valores mercantiles han sufrido también la baja general, lo cual indica que es justificada y que dominan en todas partes malas impresiones.

El cambio internacional se sostiene, con ligeras fluctuaciones, sin esperarse que baje de un modo definitivo.

He aquí la cotización comparada de la semana:

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Alza, Baja. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1886, Idem 1890, Obligaciones de Aduanas, Idem de Filipinas, Banco de España, Compañía de Tabacos.

NUESTRAS CARTAS

De Andosilla

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy señor mío: La excursión verificada por la Cruz Roja de Calahorra el último domingo por los pueblos de Andosilla y Carcar, con objeto de recaudar fondo para la sección de esta ciudad, dió el ingreso de 370 y pico de pesetas y varios efectos.

En Andosilla entregó el Ayuntamiento en metálico para la asociación lo que tenían dispuesto para darles una comida a la Comisión, llevándose entre los pudientes a esta a sus casas.

En la misa dirigió la palabra el señor vicario don Braulio Gaztañada, y con frases muy sentidas hizo ver al auditorio lo grande y meritorio que es el socorrer las necesidades de nuestros soldados enfermos.

El alcalde de dicho punto, comisión del Ayuntamiento y otros señores, incluso el médico don Arturo González, merecen un entusiasta aplauso por su delicadeza y hospitalidad con que recibieron a los comisionados.

En Carcar adonde llegaron a la hora del rosario; aprovechó la ocasión el sabio sacerdote de la comisión don Francisco Argueta, é hizo con bonitas frases la descripción de los propósitos de la Cruz Roja, llamando a la caridad a los vecinos de dicho pueblo.

El Ayuntamiento entregó 25 pesetas y fueron igualmente obsequiados los comisionados por las autoridades y vecindario.

De usted afmo. S. S. El corresponsal.

De Villafranca

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy Sr. mío y distinguido amigo: Como noticia debo manifestarle que la duquesa de Solferino hija de don Mauricio de Bobadilla se encuentra en esta enferma de suma gravedad habiéndole administrado anoche el Santo Viático y se teme un fatal desenlace.

La Cruz Roja de esta villa ha socorrido en la 1.ª decena del mes pasado a 30 repatriados; en la 2.ª a 35, y en la 3.ª a 16. Total 101.

Hoy marchará a su pueblo Usechi el soldado José Zubiri que procedente de Cuba pasaba en tan mal estado, que se le hizo entrar y despues de pasar cuatro días en este Santo Hospital, va bastante repuesto.

Ha sido concedido diploma de gratitud por la Asamblea Suprema al Presidente de esta subcomisión don José M.ª Arregui por la valiosa cooperación que ha prestado a la institución.

Sin otro particular, queda de V. afmo. amigo S. S. El corresponsal.

SUSCRIPCION PARA GARRALDA

Table with columns: Pts. Cts. Rows include Suma anterior, Un vecino de esta ciudad (ausente), Otros, Las niñas de las escuelas de MM. Do-minicas, Suma.

GACETILLAS

Ayer se celebraron solemnemente los funerales por el eterno descanso del alma de don Juan Elio y Elio, asistiendo una numerosa y distinguida concurrencia.

Companion el duelo: los señores Guendiaín, Irisarri, Amorena y Sanz, en representación del Ayuntamiento; los señores dean de esta Catedral don Tirso Larequi, canónigo don Pablo Romeo, duque de Zaragoza, marqués de Vessolla, Rojas, Iribarren, Tuerro y otros.

En el número próximo publicaremos una carta de Cuba, escrita por nuestro corresponsal en Sagua la Grande, que tantas y tan buenas correspondencias ha dirigido a EL ECO DE NAVARRA.

Con gran solemnidad y extraordinaria concurrencia de fieles se ha celebrado en los últimos días, en las Escuelas Pías de esta capital, el Triduo que anunciamos, como coronamiento digno del mes del Rosario.

Los RR. PP. Fabian Linares, Pedro Capalbo y Juan Jimenez, encargados de las pláticas, estuvieron a gran altura en su sagrada misión, desarrollando con acierto y elocuencia los temas de oportunidad, que respecto a la devoción del Santísimo Rosario, escogieron para ilustrar al religioso y numeroso auditorio que fué a escuchar la divina palabra a la capilla de los Escolapios.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, de regreso de Isaba, donde ha pasado una larga temporada, nuestro particular amigo don Pedro José Ochoa.

En el artículo titulado «Por la Montana» que publicamos hace tres días, se omitieron las palabras «primeras materias» y «adiestrarse».

El buen juicio de nuestros lectores subsanaría estas erratas de caja.

Nos escriben de Corella lo que sigue:

«La vendimia está a punto de terminar, habiéndose recolectado más de lo que se esperaba.»

Los mostos salen con bastante desigualdad a causa de no haber habido uniformidad en la recolección, pues los que vendimaron temprano obtienen vinos poco alcohólicos, sucediendo lo contrario a los mostos procedentes de uvas recolectadas oportunamente, pues algunos de ellos señalaron 16° en el glucómetro de Salleron.

Respecto a las brisas se nota gran animación, habiendo llegado el caso de unirse los compradores para sostener los precios, dando por resultado otra unión entre vendedores.

El robo de este producto se cotiza a una peseta.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el bizarro oficial de caballería, llegado de Cuba recientemente, don Eusebio Alfonso, que va reponiendo su quebrantada salud, aunque lentamente.

Desémosle un alivio total y rápido.

Los cultos fúnebres que la dirección de la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga tiene acordado celebrar en sufragio de los socios difuntos y de las víctimas de las guerras de Ultramar, van a ser solemnísimos. La Iglesia estará totalmente enlutada y en

el centro se alzarán un magnífico catafalco, para lo cual la Excm. Diputación está dispuesta a facilitar el material que costó para los funerales de las víctimas del naufragio del Reina Regente y otros no menos solemnes.

El día 15, probablemente, por la tarde se cantará el Nocturno, habrá oración fúnebre, a cargo de un distinguido orador sagrado, y se terminará con un responso; y el día 14 se celebrará solemne Misa de Requiem, ejecutando en ambos actos la capilla de la Catedral las composiciones más notables de su repertorio.

El Ayuntamiento de Marcilla anuncia nuevamente vacantes, para proveerlas por tres años, las tituladas de Medicina, Farmacia y Cirujía menor, dotadas, respectivamente, con 750, 625 y 250 pesetas.

Se dice que, una vez constituida nuestra Diputación, se dedicará a la discusión de los presupuestos provinciales para el año próximo, llamando en consulta sobre los mismos al Consejo administrativo.

La Diputación foral de Navarra ha recibido ya de la Vizcaya la simiente, que pidió, del célebre árbol de Guernic.

Esta simiente se sembrará en el jardín del palacio provincial.

Se ha hecho ya en la imprenta provincial la tirada de todos los cuadernos de Cortes de Navarra, y se ha acordado expenderselos al precio de 16 pesetas. Forman dos grandes volúmenes.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo el exdiputado foral D. Esteban Pujadas, que en el tren correo de la tarde salió para Logroño.

Se halla en esta ciudad enfermo, aunque no de cuidado, nuestro amigo el señor vizconde de Val de Erro, hijo de los señores marqueses de Vessola.

Desémosle rápido y completo restablecimiento.

De paso para Izurdiaga y Urdiain, ha llegado a Pamplona nuestro amigo don Regino Costi y Labairu, ilustrado profesor de primera enseñanza de Uterga.

El alcalde de Tudela ha publicado un bando prohibiendo la venta de vinos nuevos hasta nueva orden.

Los contraventores serán castigados con multas de 5 a 25 pesetas.

Se nos figura que no es menos necesaria en Pamplona que en Tudela una severa inspección respecto de los vinos que se expenden.

Son muchos los Religiosos Agustinos Recoletos de Filipinas que regresan estos días a los Colegios de Marcilla y de Montenegro.

Nos dicen de Dicastillo:

«Se ha verificado el remate del garapito con una incidencia notable; pues de un golpe mejoraron la postura, que estaba en 4.000 pesetas, en 12 tantos de 80 pesetas. Por fin, quedó a favor del mejor postor adjudicándose a don Ildefonso Martínez, por la cantidad de 3.060 pesetas.»

Han quedado colocados los pararrayos en el palacio de la condesa y en la iglesia parroquial.

Relacion de las entradas, salidas y fallecimientos ocurridos en el hospital provincial durante el mes de Octubre.

Quedaron el mes anterior 111 hombres y 111 mujeres; entraron en el mes de Octubre 93 y 37; salidos en el mismo mes 94 y 52; fallecidos 6 y 6. Quedan existentes para este mes 104 hombres y 110 mujeres.

El viernes próximo, día 4 del corriente mes, se celebrará la feria quincenal de Auzá (valle de Ulzama).

En los ejercicios celebrados por la Asociación de jóvenes de San Luis Gonzaga en los dos últimos domingos se ha comenzado a realizar el plan, de que oportunamente dimos noticia, trazado por los celosísimos director y colaboradores para el presente curso; y podemos y debemos decir que, si la materia sobre que versan las pláticas es importante y oportuna, su exposición es adecuada a su trascendencia y la más a propósito para que resulte provechosa a toda clase de personas.

El penúltimo domingo habló el orador sagrado de la influencia de la religión en todos los órdenes de la actividad humana: en las ciencias, las artes, la moral, el derecho individual, social é internacional etc. etc.; y la plática de anteaer fué una clara demostración de la necesidad de la religión, a lo menos de la natural, considerando el objeto y operaciones de las facultades del alma humana, la relación entre causa y efecto y el orden moral.

A los ejercicios de ambos días asistió mayor concurso de fieles que a los de los domingos anteriores, y tenemos por cierto que será cada vez más numeroso.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer 5 licencias de caza, ocho de uso de armas y una de pesca.

Han ingresado en las cárceles de Estella a extinguir condena que les fué impuesta por esta Audiencia en causa por hurto frustrado, Eulogio Miranda Sagasti y Sebastián Ruiz Gonzalez.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes:

Trigo 24 a 24,25 reales robo; cebada 11 a 11,50; avena 10; habas 18; maíz 18; alholva 17; aiscoi 16,50 a 17; girón 14,50 a 15; beza 16.

Los veteranos de la agricultura, que pocas veces se equivocan en sus prediccio-

nes, dicen que, a juzgar por ciertas señales, este año promete también ser muy buen agrícola.

Haga Dios que así sea.

Programa de las piezas que ejecutará hoy la música de Constitución: Pasodoble, «Bilbao taurino».—Cortó. Sardanña de la ópera «Garin».—Bretón. Introducción de la ópera «Jones».—Petrella. «Marias», tanda de walses dedicada a la condesa de Torre Muzquiz.—E. García. Pasodoble, «Souvenir de Roma».

Nuestro amigo don Domingo Dublan salió el domingo para Madrid, por haber recibido noticia de hallarse enferma de cuidado, a consecuencia de un ataque cerebral, su hija política la esposa del general de artillería nuestro paisano don Francisco Javier Zapata.

Celebraremos el restablecimiento de la enferma.

Mañana, siguiendo la costumbre, serán quitadas de las pilastras de la Taconera las macetas que adornan aquel paseo desde el día del Corpus hasta el de Todos los Santos.

Anoche se veía en todas las iglesias gran número de fieles que han querido disponerse para ofrecer sufragios por los difuntos, recibiendo los Santos Sacramentos.

Noticias de Madrid dicen que el general Echambre, muy conocido en esta ciudad, se halla enfermo de cuidado, y que las listas puestas en el portal de la casa en que habita, se llenan con las firmas de las muchas personas que van a enterarse del estado del enfermo.

La maestra doña Elvira Bermejo ha presentado la dimisión de la escuela de ambos sexos de Aría, por pasar a desempeñar en propiedad la de Irurozqui.

Por el rectorado de este distrito universitario han sido nombrados para desempeñar interinamente las escuelas de niños de Aoz y Puente la Reina don Luis Obon Sola y don Pablo Gomez, respectivamente.

Ayer se publicó en esta capital el bando de costumbre, prohibiendo el tránsito de carruajes por el camino del cementerio y dictando prevenciones para que no falte el orden que debe reinar en aquel sagrado lugar durante las visitas que en estos días hacen los fieles a los sepulcros.

En la casa en que se halla establecido el portazgo provincial en jurisdicción de Maya hubo el viernes a la noche allanamiento de morada, atropellos, golpes y un disparo de arma de fuego, por lo cual la guardia civil de Errazu ha detenido, como autor presunto, a un vecino de Azpeitua, ocupándole una pistola de dos cañones.

El juzgado de Maya le truye diligencias sumariales.

En la cárcel del partido judicial de Aoz había el sábado último 12 presos; en la del de Estella 82; en la de Pamplona 86; en la de Tafalla 9, y en la de Tudela 50. Total 219.

La junta provincial de instrucción pública ha nombrado maestro interino de Igual a don Martin Joaquin Gohl.

Ha fallecido en el pueblo de Etulain a la avanzada edad de 88 años, dona Maria Echalecu.

Damos nuestro pésame a la familia de la finada.

Ha regresado de su veraneo en Elizondo don Eugenio Arraiza y familia.

Al conocer la gravedad del estado de salud de don Regino García Abadía, vino con el exclusivo objeto de verle nuestro amigo el exalcalde de esta ciudad don Joaquín García Echarrri, habiéndose marchado nuevamente ayer a Milagro.

De regreso del Baztan, donde han pasado el verano, se encuentran en Pamplona la señora viuda de Gaztelu y sus hijos.

Al salir del matadero de cerdos, a las cinco de la tarde de ayer el matarife Miguel Alzueta, natural de Larumbe, falleció repentinamente en la calle de Santo Andía.

El domingo se hicieron en la Caja municipal de ahorros 112 impositciones, por valor de 8.524 pesetas y 26 devoluciones, que importaron 4.405,29.

Mañana miércoles, a las seis de la tarde, dará principio en la parroquia de S. n Saturnino el solemnisimo novenario de almas, en el que predicará el R. P. Constanedo, concédo orador sagrado.

Con fecha 25, 26 y 27 de Octubre próximo pasado han sido concedida por la Junta Superior de clases pasivas las pensiones siguientes:

A don Miguel Ansa Fernandez y Micaela Cildre, padres del sargento Enrique, 34730 pesetas anuales.

A don Antonio Larrayoz, padre del soldado Tomás, 18230 pesetas al año.

A dona Isabel Puig Echeverría, viuda madre del soldado Santos Astrain, 18230.

El Rectorado de este distrito universitario ha hecho los siguientes nombramientos de maestros interinos.

De Puente la Reina don Pablo Gomez; de San Agustín, dona Bienvenida Diaz; de Vellilla de Ebro, dona Luisa Ganase; de Zuel, dona Maria J. Martinez; de Alescuo, don Teodoro Velazquez Clemente; de Aoz, don Luis Obon y de Olba a Maria de P. Pastor.

Ha regresado a Tudela la comisión de desviación del Ebro, después de haber

firmado en Madrid nuestro amigo don Gerardo Falecs el acta de adjudicación de las obras. También se confía en que de un día para otro firme el Sr. Director General de Obras Públicas la Real Orden, sometiéndola a la inspección de la Jefatura de Ingenieros del Distrito de Zaragoza.

Por faltas contra la moral cometidas en la vía pública fueron conducidas anteayer al depósito municipal, por los agentes del cuerpo de Vigilancia dos mujeres llamadas Maria Echavarría y Manuela Berruete, a cada una de las cuales ha impuesto el gobernador civil multa de 75 pesetas.

Durante el día de ayer experimentó nuestro amigo don Regino García Abadía un ligero alivio, que continuaba a media noche, sin que por él pudiera considerarse atenuada la gravedad de su estado.

El gobernador civil ha impuesto multa de 75 pesetas a Ricardo Larumbe y Gabino Lezaun, que fueron conducidos al depósito anteayer por agentes de Vigilancia.

Anteaerche detuvieron los agentes de orden público y condujeron al depósito municipal, ocupándole una pistola, a José Soñe. El gobernador le ha impuesto diez pesetas de multa.

Anteaer domingo, falleció en Zaragoza el distinguido comerciante de Tudela don Matias Gimenez.

Ha sido nombrado por la Junta provincial de instrucción pública maestra interina de Leoz dona Florencia Escart.

El domingo y ayer fué denunciado un carretero por llevar exceso de peso en el carro que conducía.

El ganado de cerda se vendió anteayer da 50 a 51 reales docena y a peso en vivo de 1,05 a 1,15 pesetas.

El número de soldados socorridos por la Cruz Roja de Tudela hasta el día 25 de Octubre es el de 7.574.

Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad las personas siguientes:

Don Segundo Ruiz, don Antonio Carbonell, don P. scial Posa, don Ricardo Pardoer, don Juan Estrue, don Sixto Julian, don Domingo Sagues, don Diego Naranjo, don Antonio Guibere, don Juan S. tor, don José Yidal, don Ramon Palao, don Marcelino Estefania, don Juan Alaquez, don Bonifacio Palacio, don Saturnino Iriarte, don Pedro Echarte, don Mariano Urrizu y don Luis Velaz.

A nuestros lectores.—No usar anteojos de cristal artificial porque queman y debilitan la vista segun dictamen de los mejores Doctores y oculistas.

No dejar de proveerse de los reconocidos anteojos de Roca-Precisión cortados al ojo, los verdaderos que conservan y mejoran la vista, los expende el «Estudio» Optico de Madrid, Mr. J. Dubosc que tanto crédito ha adquirido en esta capital por sus buenos resultados y para más garantía da sus cristales a prueba; no siendo satisfactorio se devuelve el dinero.

Para más detalles pídese el catálogo de la casa que se entrega gratis en el Paseo de Valencia núm. 22, expendiduría de tabaco, como también se reciben encargos para la adquisición de dichos anteojos; dicho catálogo da explicaciones para el tratamiento de la vista; estos datos con gusto para que nuestros lectores no echen a perder su vista.

Se ejecutan recetas de oculistas: J. Dubosc, Optico: Arenal 49 y 21 Madrid. 1.ª, 13.

Ha sido nombrado médico de la Sociedad Santa Ana el Doctor don Juan Valdes.

Felicitamos a la citada Sociedad por tan acertada elección. En ella por una módica cuota anual tienen asistencia facultativa los socios y sus familias.

Si alguno desea pormenores para el ingreso en ella, los facilitará el Secretario Tesorero don Miguel Vallarin plaza del Castillo número 10.-5.ª.

LA CREMA SIMON, cuya nombrada es universal, es a la vez que la más eficaz, la más barata de todas las Cremas.

EL USO del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente, que su autor, el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernand VII, 7), apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de toda España que lo venden a 6 reales el frasco.

Miscelánea.

Notas cómicas: Las preguntas infantiles.—Mama; ¿lo ojos son como los sobres? —¡Jesús! hijo, que ocurrencia. ¿Por qué preguntas eso? —Porque el otro día dijiste que no habías podido pegar los ojos en toda la noche.

Un autor dramático, muy desdichado en sus estrenos, ha instalado en su casa el teléfono.

Al saberlo, dice un de sus amigos: —Lo habrá hecho para oírse llamar de cuando en cuando.

Una suegra se pasea del brazo de su amigo: —Este tropiezo, y cae al suelo la pareja. —Entonces el yerno se acerca al amigo, y estrechándole la mano, le dice al oído: —¡Gracias por la buena intención!

En un café: —Tráeme media tostada de abajo. —No puede ser de abajo, señorito. —¿Por qué? —Porque la cocina está arriba.

Charada: —¿Qué cuatro de un segundo dijo anoche Filemon, que de todos mis amigos es el hombre más gloton?

No encuentro tercia primera más hermosa que el comer, y por eso, hasta agua todo fuera capaz de beber.

Solución a la anterior, CI-MARRO

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Yarnes O; y hebras I. Aquilino Apezteguia, de 69 años.

Boletín religioso

SANTORAL. 1.º de Noviembre, MARTES.—La Fiesta de los Santos. Desposa la Iglesia, nuestra madre, de honrar a todos los bienaventurados...

El ministro de Estado ha despachado con la Reina, no llevando a la firma real ninguna disposición de interés. Leyó a la Reina un telegrama de París que no se ha facilitado aún a la prensa.

Cultos

Oficio de la festividad de Todos los Santos. Oficio de la festividad de Todos los Santos...

SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Manifestación

Esta mañana ha celebrado el gobernador de Madrid una conferencia con el señor Sagasta, a propósito de una huelga de obreros municipales...

Canónigo en Roncesvalles

Hoy ha puesto el ministro de Gracia y Justicia a la firma de la Reina el nombramiento de canónigo regular de la colegiata de Santa María de Roncesvalles en favor del presbítero...

navarro don Ciríaco Orrio, párroco que era de Arrieta.

También ha firmado la Reina una combinación de Presidentes y magistrados de lo criminal, que afecta a las provincias de Murcia, Barcelona y Albacete.

Sagasta

El señor Sagasta al salir de Palacio ha dicho a los periodistas que hoy era "día muerto", para las noticias, pues, no hay ninguna en particular.

Conferencias

El general Macías, último gobernador general de la isla de Puerto Rico, se ha presentado hoy al ministro de la Guerra.

El general Chinchilla ha celebrado una larga entrevista con la Reina. Una y otra conferencia no se sabe sobre que han versado, aunque la de Macías con Correa es de presumir se haya referido a detalles de la evacuación de Puerto Rico.

El ministro de Estado ha despachado con la Reina, no llevando a la firma real ninguna disposición de interés.

La entrega de Puerto Rico

En el Ministerio de Marina ha estado hoy el jefe que ha sido del apostadero de Puerto Rico Sr. Vallarino. Este marino ha entregado a Auñón la comunicación oficial en que se dan detalles de la entrega de Puerto Rico a los americanos.

Dice Vallarino que antes de efectuar la entrega se guardaron todos los documentos reservados que había en el archivo general. Lo propio se hizo con la bandera española, para no tenerla que quemar.

Canalejas

Hoy se ha dicho con carácter de verosimilitud que pronto será un hecho la reconciliación de Canalejas con Sagasta.

Repatriados

De Valencia comunican que a las once de la mañana se ha verificado el desembarco de los soldados sanos, llegados de Cienfuegos en el vapor "Juan Jorgás".

Los gamacistas

La reunion de los gamacistas no ha constituido una verdadera reunion. Los asistentes se han limitado a firmar una carta de adhesión y simpatía a Gamazo.

Bolsa de Madrid

Table with columns for various financial instruments and their prices. Includes items like Deuda perpetua, Obligaciones de Aduanas, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

Cabildos políticos

Informes que consideramos exactos, relatan los trabajos realizados para lograr una conciliación entre Polavieja y Silvela, del modo siguiente:

Hace tiempo, Dato Iradier gestionó una inteligencia entre los dos políticos citados. Cruzáronse cartas entre Madrid, donde residía dicho general, y Marmolejo, donde se hallaba Silvela.

Amigos de Polavieja escribieron a éste preguntándole qué había de cierto sobre su unión con el exministro conservador; y el general contestó que solo aceptaría la sumisión de Silvela, si este admitía su programa y su jefatura; pero después se mostró dispuesto a aceptar el de Silvela, siempre que cumpla éste su programa y los compromisos que tenía contraídos respecto de la Diputación general de Cataluña y la recaudación por ésta de los impuestos en aquella región para pagarlos al Estado mediante concierto.

Vino Silvela a Madrid y celebró dos conferencias con dicho general, y cuando ambos se hallaban casi de acuerdo, Baró redactó, de conformidad con Silvela, un documento que fué rechazado por Polavieja.

Intervinieron algunos amigos de ambos, entre ellos el general Martínez Campos, y se convino en una solución, según la cual, Silvela sería el jefe del Gobierno, Polavieja ministro de la Guerra y Martínez Campos capitán general de Madrid.

Así las cosas, leyó Silvela la carta que el general Polavieja publicó en el "Diario de Avisos, de Zaragoza, y considerándola ofensiva, enojado, escribió al general una carta en la que le manifestó su extrañeza por la publicación de tal carta cuando las negociaciones para la unión habían llegado a la altura indicada.

Este no obstante, hay amigos de Silvela que consideran el asunto arreglado, pero otros estiman, si no imposible, muy difícil una inteligencia, y que, en todo caso, el programa de Polavieja habrá de sufrir variantes.

Actitud de Canalejas

Preguntado Canalejas sobre esas negociaciones, ha dicho que no tiene noticia de ellas; que el programa del general contiene puntos muy conformes con sus ideas, cuales son las referentes a la sinceridad electoral, al sentido democrático relativo a los impuestos, y a la descentralización administrativa; pero que si este programa hubiera de ser realizado por un Ministerio conservador, él no le prestaría su apoyo personal.

Añade Canalejas, que si Polavieja persiste en llevarlo a la práctica él le apoyaría hasta que llegue al poder, con desinterés por lo que él y a sus amigos respecta.

Dicho político recuerda siempre con afecto el tiempo que permaneció al lado de los fusionistas, y dice que sólo aspira el bien de la patria, no ambicionando ni estando dispuesto a aceptar nada en provecho propio.

Repatriados

Han salido de la Habana con rumbo a la Península los trasatlánticos "Ciudad de Cádiz", y "Puerto Rico", conduciendo tropas.

El primero desembarcará el pasaje en Cádiz y el segundo en Málaga. Este trae 98 jefes y 1124 individuos de tropa.

Hagan lo que quieran

Un telegrama de Londres dice que se va a presentar a Mackinley una exposición firmada por 100.000 habitantes de Cuba, en solicitud de que los Estados Unidos tomen cuanto antes posesión de la isla, para librarse de la miseria que reina en toda ella.

Las conferencias

A las dos de la tarde se han reunido en París las comisiones de la paz para tratar de los asuntos de Filipinas. Se asegura que los americanos han presentado un memorandum, y que los españoles han pedido un plazo para... (En este momento el delegado del Gobierno interrumpió la comunicación.)

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de la comisión de París, el cual ha sido comunicado a la Reina, sin que se conozca más que... (Nuevo corte de la comunicación.)

Que dure

El duque de Almodovar ha recibido un cablegrama de las Carolinas, según el cual, reina tranquilidad en dichas islas y los indígenas se mantienen fieles a España.

De Cuba

Comunican de la Habana que el coronel Vhinks, jefe del ejército yankee que fué a dicha capital con objeto de formar presupuesto del coste de las reformas sanitarias que el estado de la población requiere, ha regresado a Nueva York gravemente enfermo de fiebre amarilla.

Telegramas y Telefonemas

Lotería

Table with lottery results. Columns include numbers and corresponding prizes in pesetas.

Panadería Pamplonesa

Vapores-correos

Herrador y forjador

ÚLTIMA HORA

Las minorías

Madrid 1.º (11:50 noche.) Se han reunido en casa de Salmeron los señores Canalejas, Bergamín y Sanz, acordando acudir al Supremo para ejercitar la acción pública a fin de esclarecer el alcance de la inmunidad parlamentaria.

Ayuntamiento Constitucional

DE PAMPLONA. El día 10 del próximo mes de Noviembre a las doce de la mañana se celebrará en esta Casa Consistorial la subasta de impresiones y material de oficinas necesario en las dependencias municipales durante el año 1899.

Confitería, pastelería

Y FÁBRICA DE CHOCOLATES DE RAMON YARNOZ. Habiéndome dedicado al ramo de pastelería tengo el honor de avisar a mis parroquianos y al público en general que en dicha casa encontrarán todo lo concerniente a dichos ramos y también se venden las "renombradas coronillas".

Importante

Se necesitan dos sustitutos de segunda reserva ó licenciados absolutos que reúnan condiciones a los cuales se les abonará un precio arreglado. Pueden dirigirse Lindachiquia, 20, 2.º en Pamplona. 1-1

Zapateros

Se necesitan para la fabricación de calzado para el ejército. Hechura 175 pesetas par. Se admiten también para el clavado. Navas de Tolosa 17, fabrica. 5-1

Se vende

un fuelle, una máquina de taladrar y un hornillo de barro. Informar en calle Santo Andía, núm. 4, taller de cerrajería. 3-1

Ostras

De venta, ultramarinos de Hijos de M. Mina. 34-VALENCIA-34 2-1

Carbon de haya

En el almacén a 7 reales el saco, puesto en casa a 7 reales y medio. Peltejerías número 88. 40-10 p.

Clases superiores

DE COK Y CARBONES MINERALES. Venta por wagones completos. Dirigirse a Alejo Zubiri.—Pamplona, Mayor 54. 50-47

Helados

DE LORENZO PUYADA. Aviso a su numerosa clientela que desde el día de hoy ha hecho su traslado de local a la misma calle número 13, junto a la lotería de don Casiano Diaz. Zapatería 15 13-14

Piaros de ocasion

Los hay de venta DE MARCAS ACREDITADAS Y CONOCIDAS POR SU BUEN RESULTADO en el almacén de E. Luna, Constitución 59. Alquileres a precios muy económicos. 8-7

Precio fijo

Almacén de tejidos por mayor y menor; esquina de la calle Mayor y Peltejerías. Recomendamos a nuestra numerosa clientela y al público en general un gran surtido de géneros que hemos recibido para la temporada de invierno; a precios muy convenientes. 8-5

La ciudad de Santander

Paraguitería de Florencio Puente Iniguez. Surtido de paraguas de caballero y señora tanto en vara de hierro como en madera y cana bambú. Variado muestrario de telas para cubiertas. Preciosas sombrillas (fin de siglo) a precios económicos. Se ponen cubiertas a dichos artículos. Variado surtido en puños, conteras, gomas y todo lo referente a composuras. Se arreglan abanicos y se limpian guantes de cabritilla. Se garantizan las composuras. ESTAFETA, 56. 15-7

Panadería Pamplonesa

DE LA VIUDA DE ALZUGARAY. Se recibe trigo en equivalencia de pan. Escritorio, Paseo de Valencia, 38. 20-21 (a)

Vapores-correos

para Montevideo y Buenos-Aires. Con salidas de los puertos de Pasajes, Barcelona y Burdeos. Para cargas, comisiones y giros dirigirse a Domingo Apezteguia plaza del Castillo, 58, 2.º Pamplona. Casa en Buenos Aires, Rivadavia, 1438. 19

Herrador y forjador

Se necesita uno que sepa su obligación para la villa de Falces. Para sus condiciones dirigirse a don Camilo Irujo veterinario de dicha villa de Falces. 8 3 p.

Panteones, Capillas

CRUCES Y LÁPIDAS. Se construyen en piedra y mármoles LINO YRIGARAY.—Pamplona 12-41

Bruna Ibarra

MODISTA. Con muchos años de práctica y muy conocida en esta capital tanto en sus trabajos en las confecciones como en su academia de corte, se ofrece a su clientela y al público en general con precios muy reducidos para las confecciones. Por hechuras de un vestido con arreglo al último figurin, con todas las exigencias de la moda, 8 pesetas; por una chaqueta forma frac 6 levita, 5 id.; por una chaqueta hechura de sastré, 5 id.; por una capa, 5 id. Calle de San Miguel, 7, 9 y 11, entresuelo. 13-4

Dinero

Se desean colocar 50.000 pesetas a interés en préstamo hipotecario con garantía de finca en esta capital. Informar al corredor de Comercio don Juan Samaniego, plaza del Castillo, número 8, 8-7

Lotería Nacional

Billetes de todos los sorteos se remiten por correo. Librería, papelería y objetos de escritorio. Comisiones, representaciones y cambio de moneda. Gran variedad en tarjetas al minuto. Se remiten por correo. CASIANO DIAZ.—Zapatería, 17, Pamplona. 13

Pastelería "Iruña,"

Postres del día: Chantilly, Sabanes y gran variación en pastelería. Pastas y dulces finos. Huesos de los Santos y buñuelos de viento. Fiambres: Jamón en dulce y salchichón negro superior. x 2-2

Molinero

El que necesite un primer molinero que está acostumbrado a trabajar en molinos con cilindros ó de piedras, puede dirigirse a don Ciríaco Poza, calle de la Ciudadela, número 13, piso 5.º Pamplona. 8-4 p.

Gaston y Daniela

BILBAO. Tiene el gusto de anunciar a su distinguida clientela que el próximo 30 del corriente llegará un representante con el completo muestrario de tejidos y confecciones de últimos modelos. Se hospedarán en el hotel La Perla. 6-3

Nodrizza

Se necesita una que sea joven, y quiera criar en casa de los padres. Dirigirse calle Nueva número 20-2.º Pamplona. 5-3 p

Llegó la modista

La acreditada modista de sombreros Mada me Cutens, ha llegado a esta ciudad con un variado surtido de sombreros de señoras y señoritas, lo que avisa a su numerosa clientela. Se ha hospedado en el hotel «La Perla». 6-3

Repatriados

que padezcan diarreas, disenterias, irritaciones y ulceraciones gastro-intestinales, vómitos, etc., probad y os convenceréis de que no hay mejor remedio para conseguir la rápida y total curación de vuestras dolencias que los Salicilatos de Bismuto y Cerio Granulados de Palacios Pelletier. Los médicos más afamados los recomendarán por su pureza, esmerada preparación y resultados obtenidos en cuantos casos los han empleado. Precio del frasco 4 pesetas; por una peseta más se envía por correo certificado a cualquier punto de España. De venta en Pamplona en las Farmacias de Marquina, Nueva, 1; Negrellis, Mayor, 55; en las principales de España y en la del autor en Fitero (Navarra). S 18 22 25 27-0 2 9 18 25 50-N 1 8 8 15 17 22 27 16-9

Para comprar

figuras de nacimientos dirigidos a la fábrica LA TOSCANA. Gran surtido en artículos de loza, cristal y porcelana. Azulejos y baldosas. Grandes existencias en florones, cornisas y demás adornos para decoración de habitaciones. 79-MAYOR-79 d mt. 18-2

Sun Insurance Office

(FIRE) COMPAÑIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Establecida en Londres desde el año 1710 Representada en España por D. Luis de Bastera—Bilbao. La Compañía de incendios más antigua del mundo. Los fondos que esta Compañía tiene para incendios, exceden, con entera exclusión de capital y de primas a cobrar de CUARENTA MILLONES de pesetas. Sinestros.—Los pagados en los ciento ochenta y ocho años que esta Compañía cuenta de existencia, ascienden a una suma fabulosa; solo en los diez últimos años lleva satisfechos más de CUATRO MILLONES de libras esterlinas; es decir, más de CIENTO VEINTE MILLONES de pesetas. En 1896 ha pagado por siniestros 504218—8-2 libras esterlinas ó sea más de 18.000.000 de pesetas. Esta poderosa compañía ha figurado y figura en el día en primer término entre todas las compañías de igual índole; efectúa los seguros a precios moderados. El Sun está sometida a las leyes españolas, y por lo tanto tiene efectuado el depósito que la ley exige. Agente-delegado en Navarra JOSE PALACIOS.—Pamplona. mt v 8-3

